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Melpauartikoi Zyedlaouol

3¥ Napayovtikoil oxediaopol

OL oxedlaopol 3% eival pio Kotnyopla TOPAYOVILKWY OXEOLOOUWV
Omou KABe mapayovtog €xel tpia emimeda. Ta emimeda pmopolv va
KwowomownBouv we -1 (xyapunAo emninedo), 0 (peoaio emimedo) kot +1
(LPNAO emtimedo) ) evaAldaktika we 0, 1 ko 2.

Elvat yxpnowuot oxedlaopol otnv  Blopnxovikn €pguva Kol
Xpnotuornololvtal Kupiwg otav pac evlladepel n enidpaon NG
KOLLTTUAOTNTOC EVOC TTOCOTLKOU TtapAyovta 0T cuvaptnon anokpiong. H
NMPOOBAKN TOU TPITOU EMUTESOU ETUTPETEL N OXEON METAEL TNC ATIOKPLONG
Kol KB mapayovta va teplypadetat amo va povteAo deUtepng TAENC.
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Melpauartikoi Zyedlaouol

To ONUAVTIKOTEPO UELOVEKTNHO TWV oXeSLAoUWY 3% €lval OTL O6tav o
apLlOuoC twv napayoviwv k eival peyalog, avéavetatl napa oAU TO
neyeboc tou mepaparoc (9, 27, 81, ...).

O oxeblaopoc 3% dev elval o0 O AMOTEAEOMATIKOC TPOMOC YLl
arnodwooupe TO povtedo Oeltepng TAENG, OmMou TA  oXESL
eTLPAVELOKINC OTIOKPLONC UTEPTEPOUV, VW oL oxedtaopol 2K pe tnv
MPOOONKN KEVIPIKWY ONUElwWV TapEXOUV MLt Ko €voelén tng
KOUTTUAOTNTOC Kol €TTpPENouvV va olwatnpnbel to peEyeBoc Kol n

TMoAUTIAOKOTNTA TOU OXEOLOLOOU O€ XapunAo enimnedo.
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Juvbvaopoli eneppaccwv oc 3¢ oxedraopno
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Melpauartikoi Zyedlaouol

Napadetypa: Mapayovtikoc oxedtaopoc 32 (Montgomery, 8t ed.)

Noapdyovtog MNapayovtag B

A 125 150 175 Y.

15 2 -3 2 B
-1 0 3

Y, -3 -3 5

20 : - 1 16
2 3 6

Yai 2 4 10
-1 5 0

25 9
0 6 1

Ys; -1 11 1




Melpauartikoi Zyedlaouol

Nivakag avaAvong nopaAAaKTLKOTNTOG

Mnyn nap/Tag BE AT MT F Pr(>F)
A 2 24,33 12,16 8,423 0,00868 **
B 2 25,33 12,66 8,769 0,00770 **
AB 4 61,33 15,33 10,6154 0,001844
YrtoAouno 9 13,00 1,44
YUvoAo 17 124,00




Melpauartikoi Zyedlaouol

Av oL TapAyoVieC €ilval TOoOTIKOL Kal ta emimeda Loaméyouv, ol KUPLEC

ETLOPACELC UTTOPOUV VAL SLOXWPLOTOUV OE 2 CUVLOTWOEC, pia ypappuikn (L) kat pia

TeTpaywvikn (Q), e eva Badbuo eAeuBepiag n kaBepia.

ZuvteAeoTEC opOoywviwy avtiBéoswv
poppikag (L) Tetpaywvikog (Q)
-1 1
0 -2
1 1

AT, =(Q. ¢y, )’ /bnY cf =(10)*/3*2*2=833
- :

A =Y ¢y, =-1*(-1)+0*16+1*9=10
i1 i=1

A=Y Cy; =1*(-1)+(-2)*16+1*9=-24 AT,, =(Q CY; )" /bnY ¢’ =(-24)*/3*2*2=16
i=1 i=1 i=1

b b b
B, =lecjy_j. =-1*(-2)+0*12+1*14 =16 ATy =(Q.cy;)?/an) ¢l =(16)*/3*2*6 =2133
i= j=1 j=1

b b b
By =Y ¢,y =1*(-2) +(-2)*12+1*14 =-12 AT, =(D cy;)*/an) cf =(-12)*/3*2*6 =4
j=1 j=1

=



Melpauartikoi Zyedlaouol

H aAAnAenidpaon 6Vo mapayoviwy dtaxwpiletol o 4 cuviotwoec pe 1 Baduo

eAevBepiac n kaBeplia.

B,
A, -1 0 1
1 -1 0 1
0 0 0 0
-1 1 0 -1

a b
AB , = ZZCU Vi =1%(-3) +0*(-3) +(-1)5+0*2+0*4+0*10+ (1) *(-1) + 0*11+1*(-1) = -8

i=1 j=1
AB,, = (Za:zb:cij yij_)zlnza:zb:cﬁ =(-8)*/2*4=8

i=1 j=1 i=1 j=1

BQ
A 1 -2 1
1 1 -2 1
0 0 0 0
-1 -1 2 -1

a b
AB, o = ZZCU Vi, = (D) *(-3)+2*(-3) +(-1)5+0*2+0*4+0*10+1* (-1) + (-2) *11+1*(-1) = -8

i=1 j=1
AB,,, = (Zalzb:cij yi )/ nzalzb:ci? =(-32)?12*12 = 42,67

i=l j=1 i=l j=1



Melpauartikoi Zyedlaouol

BL
A, -1 0 1
1 -1 0 1
-2 2 0 -2
1 -1 0 1

i=1 j=1

a b
AB,, = ZZC” Vi, = (1) *(-3)+0*(-3) +1*5+2*2+ 0% 4+ (-2) *10+ (-1) *(-1) + 0*11+1*(-1) = -8

AB, = (izb:cij yi )/ nizb:cif =(-8)*/2*12=2,67

i=1 j=1 i=1 j=1

BQ
A, 1 2 1
1 1 -2 1
-2 -2 4 -2
1 1 -2 1

i=l j=1

AB o = Za: icij Vi =1*(=3) +(=2)*(-3) +1*5+(-2)*2+4* 4+ (-2) *10+1*(-1) + (-2) *11+1*(-1) = -24

a b

AB,,, = (Za:icij Y ) In> > ek =(-24)*12*36=8

i=1 j=1 i=l j=1



Melpauartikoi Zyedlaouol

Nivakog avaAvonc mapoAAaKTIKOTNTOG

Mnyn rap/tag BE AT MT F Pr(>F)

A 2 24,33 12,16 8,423 0,00868 **
(A) 1 (8,33) 8,33 5,7692 0,0397723*
(Ag) 1 (16,00) 16,00 11,0769 | 0,0088243**

B 2 25,33 12,66 8,769 0,00770 **
(B,) 1 (21,33) 21,33 14,7692 0,0039479**
(BQ) 1 (4,00) 4,00 2,7692 0,1304507
AB 4 61,33 15,33 10,6154 0,001844

(ABB) 1 (8,00) 8,00 5,5385 0,0430650*
(ALBQ) 1 (42,66) 42,66 29,5385 0,0004137***
(AQBL) 1 (2,66) 2,66 1,8462 0,2073056
(AgBo) 1 (8,00) 8,00 5,5385 0,0430650*
YrtoAouro 9 13,00 1,44
JUvoAo 17 124,00




Melpauartikoi Zyedlaouol

AAyOpLOUOG Tou Yates yia to 32 oXeSLOOUO

ZvBoaohés| vy | 1| 2 | mawémg | Enispaon | PO TetPaVivLy

00 3 | 22 | 24— | |

10 2 12 10 | 2'%a3'%2?| 12 A 8,33
20 -1 14 | 24 | 2x3°%2 | 36 Aq 16,00
01 -3 2b 16 | 2'x3'%2 | 12 B, 21,33
11 4 14 8 | 232 8 ABy, 8,00
21 11 6 8 | 232 | 24 ABgy. 2,67
02 5 g | 12 | 2'x3%x2 | 36 Bq 4,00
12 10 0 32 | 232 | 24 ABLq 42,67
22 1 | <16 | 24 | 2°x3°%2 | 72 ABoq 8,00

2(-3) +(2) + (-1) =-2, - (-3) + 0%(2) + (-1) = 2 ko ¢(-3) - 2%(2) + (-1) = -8

d 2rx3txn, OMOU r 0 APLOUOC TWV TAPAYOVIWV OTOV CUVOUAOUO enepPfacewv He peoaio n uPnAo eninedo (10), t o
aplOUOG TwV TapayovIwy Tou Melpapatog (k=2) peiov tov aplBud twv ypappikwy opwv otnv enidpaon (A;) kat n o

apLlOUOG TwV enavoAnPewy




Melpauartikoi Zyedlaouol

H aAAnAenidpaocn 6U0 mapayoviwv UMOpel emiong va OSloxwplotel oe 2
ouviotwoe (AB kat AB?) pe 2 BaBpouc eAeuBepiog n kabepia, oL omoleg dev €xouv
TIPOYUOTIKA onuacio aAAQ XpNOLUOTIOLOUVTOL OTNV KATAOKEUT) AAAWV oXeSLaopwV.

O Yates ovopaoeg TI¢ SU0 cuvioTwoeC we | kat J cuviotwoeg TG aAAnAentidpaong

(I(AB)=AB2 kL J(AB)=AB).

B ZUvoAa
A 0 2 I J
0 e 3| — 10 _____________________________________ =
T T w7 2
2 R T = 18 18
ABZ2 =28 AB = 33,34

B _1(agt) - @ O 07 (@247

6

18

AB=)AR)= &+ +A8)° (@47 o, 5,

6

18




Melpauartikoi Zyedlaouol

> library(DoE.base)
> data=fac.design(3, 2, replications=2,randomize=F)
creating full factorial with 9 runs ...

> data
run.no run.no.std.rp A B Blocks

1 1 1.1 11 .1
2 2 2.1 21 1
3 3 3.1 31 1
4 4 4.1 12 .1
5 5 5.1 22 1
6 6 6.1 32 1
7 7 7.1 13 .1
8 8 8.1 23 1
9 9 9.1 33 1
10 10 1.2 11 .2
11 11 2.2 21 .2
12 12 3.2 31 .2
13 13 4.2 12 .2
14 14 5.2 22 .2
15 15 6.2 32 .2
16 16 7.2 13 .2
17 17 8.2 23 .2

18 18 9.2 33 .2
class=design, type= full factorial
NOTE: columns run.no and run.no.std.rp are annotation, not part of the data frame



Melpauartikoi Zyedlaouol

>Y=c(-2,0,-1,-3,1,5,2,4,0,-1,2,0,0,3,6,3,6,-1)
> data=add.response(data, Y)
> data

run.no run.no.std.rp A B Blocks Y

1 1 1.1 11 .1 -2
2 2 2.1 21 1 O
3 3 3.1 31 1 -1
4 4 4.1 12 .1 -3
5 5 5.1 22 1 1
6 6 6.1 32 1 5
7 7 7.1 13 .1 2
8 8 8.1 23 1 4
9 9 9.1 33 .1 O
10 10 1.2 11 .2 -1
11 11 2.2 21 2 2
12 12 3.2 31 2 O
13 13 4.2 12 2 O
14 14 5.2 22 2 3
15 15 6.2 32 .2 6
16 16 7.2 13 .2 3
17 17 8.2 23 2 6
18 18 9.2 33 2 -1

class=design, type= full factorial
NOTE: columns run.no and run.no.std.rp are annotation, not part of the data frame



Melpauartikoi Zyedlaouol

> fit=Im(Y~(A+B)"2, data)
> anoval(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)
A 2 24.333 12.1667 8.4231 0.008676 **
B 2 25.333 12.6667 8.7692  0.007703 **

A:B 4 61.333 15.3333 10.6154 0.001844 **
Residuals 9 13.000 1.4444

Signif. codes: 0 “***/ 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1



Melpauartikoi Zyedlaouol

> Al=rep(c(-1,0,1),6)

> AQ=rep(c(1,2,1),6)

> BL=rep(c(-1,-1,-1,0,0,0,1,1,1),2)

> BQ=rep(c(1,1,1,2,2,2,1,1,1),2)

> ALBL=AL*BL

> ALBQ=AL*BQ

> AQBL=AQ*BL

>AQBQ=AQ*BQ

> datal=chind(data, AL, AQ, BL, BQ, ALBL, ALBQ, AQBL, AQBQ)



Melpauartikoi Zyedlaouol

> datal

BQ ALBL ALBQ AQBL AQBQ

BL

AQ

A BBlocks Y AL

21

22
32

13
23
33

10 11

-1
2
0
0
3
6
3

6
-1

2
2
2
2
2
2
2
2
2

11 21
12 31
13 12

14 22

15 32

16 13

17 23
18 33
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> fit=Im(Y~AL+AQ+BL+BQ+ALBL+ALBQ+AQBL+AQBQ, datal)
> anoval(fit)
Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
AL 1 8.333 8.333  5.7692 0.0397723 *
AQ 1 16.000 16.000 11.0769 0.0088243 **
BL 1 21.333 21.333 14.7692 0.0039479 **
BQ 1 4.000 4.000 2.7692 0.1304507

ALBL 1 8.000 8.000 5.5385 0.0430650 *
ALBQ 1 42.667 42.667 29.5385 0.0004137 ***
AQBL 1 2667 2.667 1.8462 0.2073056
AQBQ 1 8.000 8.000 5.5385 0.0430650 *
Residuals 9 13.000 1.444

Signif. codes: 0 “***/ 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1



Melpauartikoi Zyedlaouol

Napadeypa: Mapayovtikoc oxedlaopoc 33 (Montgomery, 8t ed.)

Napayovtog A
1 2 3
Napdyovtac Napayovtag B
C 1 2 3 1 2 3 1 2 3
-35 -45 -40 17 -65 20 -39 -55 15
1 -25 -60 15 24 -58 4 -35 -67 -30
110 -10 80 55 -55 110 90 -28 110
2 75 30 54 120 -44 44 113 -26 135
3 4 -40 31 -23 -64 -20 -30 -61 54
5 -30 36 -5 -62 -31 -55 -52 4
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Nivakog avaAvonc mapoAAaKTIKOTNTOG

Mnyn Nap/tog BE AOpou’Jua M"e':oo F-Ratio P-Value
Tetpaywvwv Tetpaywvo

A 2 994 497 1,1650 0,3271016

B 2 61190 30595 71,7354 | 1,571e-11 ***

AB 4 6301 1575 3,6934 0,0159498 *

C 2 69105 34553 81,0145 | 3,893e-12 ***

AC 4 7514 1878 4,4044 | 0,0071866 **

BC 4 12854 3214 7,5348 | 0,0003269 ***

ABC 8 4629 579 1,3566 0,2594959

S hdpa 27 11516 427

JUvoAo 53 174102
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AAyopLOuag tou Yates yua to 33 oxediaocpuo

ZuvSuacopuo , , ABpolopa Terpaywvwv
enequa:w\gl Y 1 2 3 Awoupetng Enidpaocn P (3)‘; /Alal::étvn

000 -60 -93 -459 165 e | e

100 41 -350 963 -112 2'x3°%2 | 36 A, 348,44
200 74 -16 -339 264 2'x3’x2 | 108 Aq 645,33
010 -105 563 21 225 23’2 | 36 B, 1406,25
110 -123 -133 55 202 ?’x3'x2 | 24 AB,, 1700,17
210 -122 533 -146 408 2’3’2 | 72 ABgy 2312,00
020 -25 -104 -285 2541 | 2'x3’x2 | 108 Bq 59784,08
120 24 -309 273 290 7’32 | 72 AByq 1168,06
220 -15 74 276 492 | 2’3’2 | 216 ABg,q 1120,67
001 185 -14 77 120 2'x3°%2 | 36 C, 400,00
101 175 -17 -30 -125 2°x3'x2 | 24 AC,. 651,04
201 203 10 178 561 27’x3’x2 | 72 ACqay 4371,13
011 20 18 24 101 2°x3'x2 | 24 BCL. 425,04
111 -99 -74 93 61 2’x3%2 | 16 ABC 232,56
211 -54 111 85 119 2’x3'x2 | 48 ABCqiu 295,02
021 134 -94 128 -3 7’3’2 | 72 BCaxt 0,13

121 154 -43 33 -47 2’x3'x2 | 48 ABCau 46,02

221 245 -9 247 411 2’x3’x2 | 144 ABCqyax 1173,06
002 9 216 591 2724 | 23’2 | 108 Cq 68705,33
102 -28 19 1362 277 | 3% | 72 ACixq 1065,68
202 -85 -88 588 555 | 2x3’x2 | 216 ACoxa 1426,04
012 -70 38 30 315 2’x3%2 | 72 BCiq 1378,13
112 -126 164 277 -77 2°x3'x2 | 48 ABCyixq 123,52
212 -113 71 17 309 2’x3’x2 | 144 ABCquxa 663,06
022 67 -20 342 -1545 | 2’x3’x2 | 216 BCaxa 11051,04
122 51 69 -219 541 2°x3’x2 | 144 ABCiaxa 2032,51
222 58 227 69 165 2’x3°x2 | 432 ABCa.axa 63,02
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Ot aAAnAemidpaoelg SUO MAPAYOVTIWY UITOPOUV VA SLaXWPLOTOUV O0TA CUCTOTIKA

| ko J, Ta omola elvat AB, AB?, AC, AC?, BC, kot BC?, pue dUo Babuoug eAeuBeplac.

A Zuvola
C B 1 2 3 | J
1 -60 41 -74 -198 -222
1 2 -105 -123 -122 -106 -79
3 -25 24 -15 -155 -158
1 185 175 203 331 238
2 2 20 -99 -54 255 440
3 134 154 245 377 285
1 9 -28 -85 -59 -144
3 2 -70 -126 -113 -74 -40
3 67 -51 58 -206 -155
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Ot aAAnAembpaoelc tTpwwv mapayoviwyv ABC pmopolv va Sloxwplotouv o€

Téooepa ovotatika W, X, Y kat Z (AB2C?, AB2C, ABC? kot ABC avtiotowya).

ZUvola ZUvola
C I(AB) | J C J(AB) | J
1 -198 | -106 | -155 | -149 41 1 -222 -79 -158 63 138
2 331 | 255 | 377 | 212 19 2 238 440 285 62 4
3 -59 -74 | -206 | 102 105 3 -144 -40 -155 40 23

I[I(AB)xC] = AB2C? = W(ABC) = (-149)"+ (2;2)2 +(102)" (122)2 380411
J[I(AB)XC] = AB2C? = X(ABC) = (4" + (198)2 +(105)° (122)2 — 221,77
IJ(AB)XC] = ABC? = Y(ABC) = 03"+ (6?2 +(40)° (122)2 ~18,77
J[I(AB)XC] = ABC = Z(ABC) = (138)° + (g)z +(23)° (12?2 — 58411
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> design=fac.design(3, 3, replications= 2, randomize=FALSE)
creating full factorial with 27 runs ...

> design
run.no run.no.std.rp A B C Blocks

1 1 11111 1

2 2 21211 1

3 3 31311 1
4 4 41121 .1

5 5 51221 .1

6 6 6.1321 .1

7 7 71131 1

8 8 81231 .1
48 48 21.2313 .2
49 49 222123 2
50 50 232223 2
51 51 242323 2
52 52 252133 2
53 53 26.2233 .2

54 54 272333 .2
class=design, type= full factorial
NOTE: columns run.no and run.no.std.rp are annotation, not part of the data frame
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>Y=c(-35,17,-39,-45,-65,-55,-40,20,15,110,55,90,-10,-55,-28,80,110,110,4,-23,-30,-40,-64,-61,
31,-20,54,-25,24,-35,-60,-58,-67,15,4,-30,75,120,113,30,-44,-26,54,44,135,5,-5,-55,-30,-62,-52,
36,-31,4)
> data=cbind(design, Y)
> data
A B CBlocks Y
111 .1-35
211 .1 17
311 .1-39
121 .1-45
221 .1-65
321 .1-55
131 .1-40
231 .1 20
331 .1 15

OO NOULULILB WN B

48313
49123
50223
51323
52133
53233
54333

o
o

O W
N

w
(@)

N NNNNDNN
1 1
w Ul
= N

I
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> fit=Im(Y~A*B*C,data)
> anova(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)
A 2 994 497 1.1650 0.3271016
B 2 61190 30595 71.7354 1.571e-11 ***
C 2 69105 34553  81.0145 3.893e-12 ***
A:B 4 6301 1575 3.6934  0.0159498 *
A:C 4 7514 1878 4.4044 0.0071866 **
B:C 4 12854 3214 7.5348  0.0003269 ***
A:B:C 8 4629 579 1.3566  0.2594959
Residuals 27 11516 427

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 “**’ 0.01 “** 0.05°70.1°"1
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Mapayovtikog oxeSLoopog 3% ue avapeién

>tov 3% oxebloopd pmopsl va oxnUATIOTOUV PE OVAUELEN 3P pn TARPELS
opadec (tpelg, evvéa, ..), omou p<k. Ma ToOvV OYNUATIOHO TWV OHASWV
QVOLLLELYVUOVTOL Ol CUVIOTWOEC TWV AAANAOETILOPACEWV.

H Baowkn avtiBeon L eival n €€nc:

L=ax;+0,X,+.. +a,X,

OToU @, TIAPLOTAVEL ToV €KBETN Tou i Mapdyovia otnv emnibpacn mou eglvat
QVOLLLELYUEVOG KOL X, €lvOL TO ETMUMESO TOU i TAPAYOVIO OTOV OUYKEKPLUEVO
ouvbuaopo enepPacewv. To a. maipvel Tpeg 0, 1 Ka 2, EKTOG TPWTO KN UNOEVLKO
o, Ttou €ivat 1 kat to x; apvet tipeg 0, 1 ko 2.

Ot ocuvbuaopol twv enepuPdocswv tomoBetovvtal OTIC OpAdEC pe Baon TIC

TIMEC TwV Baokwyv avtiBEéoswv L (modulo 3).
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2TO TAPASELYUA PE TO TIELPAUATIKO OXESLAOUO 32, LMOPOUUE Vo avapeifoupe
TLC CUVLOTWOEC TNC SUTANC aAAnAemidpaonc AB? pe tic opadec. Av emAé€oupe tnv

AB?, n opilovoa sivat: L = x, +2X,

oL TLHEC Tou L (mod 3) eival:

00:
O1:
02 :
10:
11:
20 :

L=1(0)+2(0)=0=0(mod3)
L=1(0)+2(1)=2=2 (mod3)
L=1(0)+2(2)=4=1(mod3)
L=1(1)+2(0)=1=1 (mod3)
L=1(1)+2(1)=3=0 (mod3)
L=12(2)+2(0)=2=2(mod3)
21: L=1(2)+2(1)=4=1(mod3)
12: L=12(1)+2(2)=5=2(mod3)
22:L=1(2)+2(2)=3=0(mod3)

Ouada 1

Ouada 2

Ouada 3

00

10

01

11

21

12

22

02

20
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Napadsypa: Ixedlaopog 32 o TPELG OMAdEC e avapelen AB?

A 0 1 2 |Zuvolo

0 4 5 8 17

1 -2 -4 -5 -11

2 0 1 0 1
JUvoho| 2 2 3 7

Oupadal | Opada 2 | Opada 3
00=4 10=-2 01=5
11=-4 21=1 12=-5
22=0 02=8 20=0

0 7 0

177+ (1) +21° 78 2°+2°43" 7°

AT, = =13156 AT; = =0,22
3 9 3 9
0°+0°+7°% 7°

AT, ssor = ATABZ = 3 — 9 =10,89

Mnyn Nop/tag BE ABpolopa TeETpaywvwyv

Opadec (AB?) 2 10,89

A 2 131,56

B 2 0,22

AB 2 2,89

2Uvolo 8 145,56




Melpauartikoi Zyedlaouol

> design=conf.design(c(A =1, B = 2), 3)

> design

Blocks AB
1 000
2 011
3 022
4 110
5 121
6 102
7 220
8 201
9 212

>Y=c(4,-4,0,-2,1,8,0,5,-5)
> data=cbind(design,Y)
> data
Blocks AB Y

000 4

011-4

0220

110-2

1211

102 8

2200

2015

212-5

OCooNOOULT D WN PR
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> fit=aov(Y ~ (A+B)"2 + Error(Blocks), data)
> summary(fit)

Error: Blocks
Df Sum Sq Mean Sq
A:B 2 10.89 5.444

Error: Within

Df SumSq Mean Sq
A 2 13156 65.78
B 2 0.22 0.11

A:B 2 289 1.44



Melpauartikoi Zyedlaouol

Ixebloopocg 33 og tpelc opadeg pe avapeEn AB2C?

Noapadsiypa

L(mod 3)

Xy + 2%, + 2X,

L=

10




Melpauartikoi Zyedlaouol

Nivakog avaAvonc mapoAAaKTIKOTNTOG

Mnyn
NopaAAakTikoTnTOog

ABpoilopa TeTpaywvwy

Opadec (AB2C?)

A

B

AB

C

AC

BC

SddApa (ABC+AB2C+ABC?)

A, PN DININN

YUvolo

N
(@)]




Melpauartikoi Zyedlaouol

> design=conf.design(c(A=1,B=2,C=2), 3)

> design
Blocks ABC

1 0000
2 0110
3 0220
4 0101
5 0211
6 0021
7 0202
8 0012
9 0122
10 1100
18 1222
19 2200
20 2010
21 2120
22 2001
23 2111
24 2221
25 2102
26 2212

27 2022



Melpauartikoi Zyedlaouol

2xebLoMOC 33 o€ evvEéa opadec pe avapeen ABC kot AB2D?

Na SnuwoupynBolv oL evvéa opadec pmopoupe va  emAééoupe Suo
ouvioTwoeg (P kat Q) kat emumAéov SUO AKOUA CUVIOTWOEG QVALLELYVUOVTOL, YL
va EXOUME Tov amapaitnto aplOuo Babuwv ehevBepiog. OL CUVIOTWOEC QUTEC
opilovtal w¢ PQ?%n P2Q.

(ABC) (AB2D2) = A2B3CD? = (A2B3CD2)2 = AC2D
(ABC) (AB2D2)2 = A2B5CD* = B2CD = (B2CD) 2= BC2D?

OL Baowkeg avilBeoelg elval:

L =X +X, +X%X; kot L, =X +2X, +2X,
1"(0,0) | 2"(0,1) | 3"(0,2) | 4"(1,0) | 5"(1,1) | 6"(1,2) | 7"(2,0) | 87(2,1) | 9"(2,2)
0000 | 1200 | 2100 | 0100 | 1000 | 2200 | 0200 | 1100 | 2000
1110 {2010 | 0210|1210 | 2110 | 0010|1010 2210 | 0110
2220 | 0120|1020 | 2020 | 0220 | 1120|2120 | 0020 | 1220
2101 | 0001 | 1201|2201 | 0101 | 1001|2001 |0201| 1101
0211)1111|2011 {0011 | 1211|2111 (0111|1011 | 2211
1021 (2221|0121 1121|2021 | 022112212121 | 0021
1202 ({2102 | 0002 | 1002|2202 | 0102|1102 | 2002 | 0202
2012 | 0212|1112 (2112 | 0012|1212 |2212 | 0112 | 1012
0122 1022|2222 | 0222|1122 | 2022 | 0022|1222 | 2122




Melpauartikoi Zyedlaouol

> conf.design(rbind(c(A=1,B=1,C=1,D=0),c(A=1,B=2,C=0,D=2)),p=3)

Blocks ABCD
1 00 0000
2 00 1110
3 00 2220
4 00 2101
5 00 0211
6 00 1021
7 00 1202
8 00 2012
9 00 0122

74 22 0110
75 22 1220
76 22 1101
77 22 2211
78 22 0021
79 22 0202
80 22 1012
81 22 2122



Melpauartikoi Zyedlaouol

KAQLOMOTIKOG TTOLP OLYOVTLKOC OXESLAGHOC 3k

stoug 3% oxedlaopolc pmopoUUE Vo KAtookeudooupe €va (1/3)P kAdopa,
orou p<k, to onoio Ba £xetL 3P guvduaopoUc eMeUBAOEWY. APXLKA ETUAEYOULLE TLC
P OUVIOTWOEC, TOTOOETOUUE TOUG ouVOUAOUOUC o 3P un TANPELS OHAdEC Kal
EKTEAOULE TNV OUASO TTOU ETIAEYOULE.

Av AB%C%, K% g{val N ouviotwoa tn¢ aAAnAentidpaong mou xpnoLpomnotnonke
yla tnv dnuoupyia twv opddwy, 1ote n I=AB%C%, . K%* eival n opilovoa oxeEon tou
kKAaopatikol oxeblaopol. OL Ttoutoonueg embpaocel - aAAnloemidpdoelg

TIAPAYOVTOL UE TOV TIOAAXTTAQCLOOMO TNC enibpaong pe | kat 12 (modulo 3).



Melpauartikoi Zyedlaouol

000

01

Tpla éva-tpito KAaopata oxedtaopov 33 pe I=AB2C2

1° KAdopa | 2° KAAopa | 3° KAAopo
000 100 200
012 112 212
101 201 001
202 002 102
021 121 221
110 210 010
122 222 022
211 011 111
220 020 120

20

021

101

002

—_
(IR
N

11

01

121

222

[ ]
110

220

020

201

®
100

210

001

102
@

022

111

010

221



Melpauartikoi Zyedlaouol

Tautoonuec emdpaoclg pe I=AB2C2

A = A(AB2C?) = A2B2C2 = ABC

A = A(AB2C2)2 = A3B4C* = BC

B = B(AB2C2) = AB3C? = AC?

B = B(AB2C2)? = A2B5C* = ABC?
C = C(AB2C?) = AB2C3 = AB?

C = C(AB2C2)? = A2B4C5 = AB2C
AB = AB(AB2C2) = A2B3C? = AC
AB = AB(AB2C2)2 = A3B5C* = BC2

OL eTdpAceLg TTOU eKTLHOUVTAL £lval oL €ENG:

A +BC+ ABC, B + AC2+ ABC?, C + AB2+ AB2C kait AB + AC + BC?



Melpauartikoi Zyedlaouol

> design=conf.design(c(A=1,B=2,C=2), 3)

> design
Blocks ABC
1 0 000
2 0 110
3 0 220
4 0 101
5 0 211
6 O 021
7 0 202
8 O 012
9 0 122
10 1 100
18 1 222
19 2 200
20 2 010
21 2 120
22 2 001
23 2 111
24 2 221
25 2 102
26 2 212
27 2 022



Melpauartikoi Zyedlaouol

> fract_design=design[c(19:27),]
> fract_design

Blocks ABC
19 2 200
20 2 010
21 2 120
22 2 001
23 2 111
24 2 221
25 2 102
26 2 212
27 2 022



Melpauartikoi Zyedlaouol

MNapoayovtikol oxedLaopol HE HIKTA eTtineda

Ma va oxedlaocoupe éva meipapa Svo mapayoviwv (A kat X) pe dvo kal Tpia

enineda, xpnowpomnolovpe €va oxedloopo 23 omou ta eneda TWV Mapoyoviwy B

kal C cuvbualovtal ywa va dnuloupynBouv ta tpia enimeda tou X mapayovta. H

enibpaon tou A umoAoyiletal ano TI¢ ekteAEcelg 1, 2, 7 kat 8, omou o X eival oe

XOUNAO kot uPnAo enimedo.

A . A*X, | A*X Xq | A*Xq

AB AC BC ABC
1 XOLNAG XOUNAO + + -
2 uPnAo XOUNAO - - + +
3 XOLNAO pueoaio - + - +
4 vPnAo pueoaio + - - -
5 XOLNAO pueoaio + - - +
6 vnAo pueoaio - + - -
7 XONAG udnAo - - + -
8 unAo upnAo + + + +




Mepauartikoi Zyediaouol

Ou ekteAéoelg 3 kot 5 eival emavalapPavOopeveg Kat XpnNOLUOTIOLOUVTOL YLO TNV
ektipnon opaipatoc pe 1 Babuo eAeuBeplac Omwc emionc Kat oL eKTEAECELC 4 Kal 6.
H péon StakOpovon twv duo (euywv eKTEAECEWV UTTOPEL va xpnolpomolnfel wg

LEOO TETPAYWVO TOU UTtoAoLntou pe 2 BaBuouc eAeubepioag.

Nivakag AvaAuong MapaAAoKTIKOTNTAC

Mnyn nopaAAaKTIKOTNTOG BE AT MT
A 1 AT, MT,
X (X, +Xq) 2 AT, MTy
AX (A*X, +A*Xy) 2 AT, MT,y

YrioAouno (oo TG EKTEAECELG

2 AT MT
3 Kkat 5 kot TG 4 Ko 6) Y Y

JUVoAo 7 AT

Juv




